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Formelsezttet for det elastiske stpd kan forenkles en del, nar
stpdet er centralt. Af ligningerne fglger umiddelbart:

Energibevarelse: u -v.7) =m

Impulsbevarelse: m, (u

Vi dividerer den fgrste af ligningerne med den anden og far

ul+v1:v2+u2

Idet vi stadig har impulsbevarelse
moUp + moU, = myvy + myv,
har vi altsa 2 1. grads ligninger til at bestemme hastighederne
vy og v, efter det elastiske stgd.
Fks. 1:
Antag at en partikel stpder centralt og elastisk sammen med en
hvilende partikel, altsa

+ V =V

1 1 2
mlu1 = mlv1 + m2v2
Lgsningen giver:
m, - m
v, = 1 2 ul
m1 + m2
2m
V2 = .—._._l_ u
m1 + 1'I'l2 1
Bemerk at v1 = 0 hvis m1 = m2

Man udnytter f.eks. effekten i valget af materiale til standsning
af neutronstréaling:



Neutroner er partikler, hvis masse er meget tat pd 1 u, det
samme galder hydrogen. Ved elastiske sammenstgd med hydrogenataomer
vil neutronerne derfor nasten afgive hele deres kinetiske energj
til hydrogenatomerne. Neutronerne bliver derfor bremset effektivt,
mens hydrogenatomerne bliver varmet op, idet de bliver sat i sving-
ninger. Derfor kan man f.eks. anvende vand som moderator i kernere-
aktorer. Endnu bedre er dog paraffin, som er en blanding af langka-
dede carconhydrider:

Eks. 2:
Antag nu at en partikel ste@der ikke-centralt, men elastisk sammen

med en hvilende partikel med samme masse m. Vi har sa:

Energibevarelse: =2 = n
m(u1 = Vy ) = mv,
= =
Impulsbevarelse: m(u, - v,) = m?’
1 1 &
Lgsningen giver: = 2 -2 > 2
u =V + VvV
1 1 2
o=V
“1 71 2
=
e
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Ved hjalp af Pythagoras ses nu, at ;? 0g ;Z danner en ret vinkel
med hinanden.

[ praksis vil vinklen ofte vere mindre end 90°, fordi der gar 1lidt
kinetisk energi tabt ( dels til en smule varme, dels tjl rotations-
energi ). For at finde rette vinkler i sted skal man se p& f.eks.
stgd mellem to protoner. En proton er en mikroskopisk partikel, og
der skal meget energi til at excitere protonen, dvs. for sma over-
ferte energier kan der slet ikke tilfgres indre energi !



